
 

  

 
 

  
  
 

 
I _ الأراتيب  المعادلة المختصرة لمستقيم غير مواز لمحور:  
  

   : تعريف– )1      
 

  
  
  
  
  

 
  : مستقيم غير مواز لمحور الأراتيب معادلة :1  مثال – )2      

)نعتبر                       )D  مستقيم معادلته المختصرة هي         :( ) 1: 5
2

D y x−
= +.   

)           ميل المستقيم  )D  1 هو  العدد
2

−.   

  .5رتوب عند الأصلــ هو العدد             الأ
  

  :بمعادلته  مستقيم معرف إنشاء:  2 مثال – )3      
  

) متعامد ممنظم                       نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم ); ;O I J . 
  

)               لننشئ المستقيم   )L  الذي معادلته المختصرة هي      :( ) : 2 1L y x= −. 
  

    :لدينا                           
1   0  x 
1  1−  y  
(1;1)B  (0; 1)A −  ( ; )M x y  

     :إذن 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

     
      
  :قطتين مختلفتين ميل مستقيم معرف بن– )4  
  

مـ ةـ مستقيـ   معادلـ

)مجموعة النقط  ; )M x yالمتساوية    التي تحقق   :y mx p=    .  هي  مستقيم+
yالمتساوية  mx p=   .  تسمى  المعادلة المختصرة لمستقيمــ +

  .  يسمى الميل   أو  المعامل الموجه mالعدد 
  .صلــ يسمى  الأرتوب عند الأ  pالعدد 
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  .المستقيم  تنتمي إلى هذا (D)  إحداثيتاها تحققان معادلة مستقيم M نقطة  كل: هامة ملاحظة  / *       
  

    :تطبيقــات   /  * 
                            

  : تحديد المعادلة المختصرة لمستقيم معرف بنقطتين – )1                         
  

)لنحدد المعادلة المختصرة للمستقيم                                    )AB  بحيث    :( )1; 2A )     و     − )2;3B −.   
  

)        لدينا المعادلة المختصرة للمستقيم   )AB   على  شكلــ   :( ) :AB y mx p= +.   
  

  : m              لنحدد 
  

       :لدينا   2 3 5
1 2 3

A B

A B

y ym
x x

− − − −
= = =

+−
   

)     :إذن          ) 5:
3

AB y x p−
= +.   

  

  : p           لنحدد  
  

)طة                              بما أن النق )1; 2A )   تنتمي إلى المستقيم − )AB  فإن  :  
  

52 1
3
52

3
52
3

6 5
3
1

3

p

p

p

p

p

−
− = × +

−
− = +

= − +

− +
=

−
=

  

  

)      و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقيم  )AB  هي     :( ) 5 1:
3 3

AB y x−
= −  

  
  
  

  :ختصرة لمستقيم  معرف بميله و بنقطة يمر منها   تحديد المعادلة الم– )2
  

)إذا كانت   );A AA x y و  ( );B BB x y نقطتين مختلفتين بحيث A Bx x≠  

)فإن ميل المستقيم    )AB   هو العدد      :A B

A B

y y
x x

−
−

.  
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)لنحدد المعادلة المختصرة للمستقيم            )  و يمر  من النقطة  3  ميله  ∆( )2; 1E −.   
  

)لدينا معادلة المستقيم   ):   لى شكلــ    ع∆( ) : 3y x p∆ = +.   
  

   :p    لنحدد 
  

)                             بما أن النقطة   )2; 1E )  تنتمي إلى المستقيم  −   : فإن  ∆(
  

1 3 2
1 6

1 6
7

p
p

p
p

− = × +
− = +

= − −
= −

  

  
)  المعادلة المختصرة للمستقيم    فإنلتالي        و با ):       هي   ∆( ) : 3 7y x∆ = −  

  
   .  
  
  : حالات خاــصة – 5)      

  
  
  
  
  
  
  
  

  
II _التوازي  والتعامدــ:   

  

  :مستقيمين  توــازي – 1)      
  
  
  

  
  :مثال  /  *

)وب إلى معلم متعامد ممنظم نعتبر المستقيم في المستوى المنس                )D  معادلته المختصرة هي :  
( ) : 2 1D y x= −  

)                لنحدد معادلة المستقيم   )  المار من النقطة ∆( )1;2A )  و الموازي للمستقيم − )D.  
  

)لدينا المعادلة المختصرة للمستقيم  ):      هي  ∆( ) : y mx p∆ = +.  
  

)بما أن          )∆ // ( )D  2:      فإنm =.   
):    إذن   ) : 2y x p∆ = +.  

  
)     و بما أن   )A ∈   :         فإن   ∆

)معادلة مستقيم   )D  مار بنقطة معلومةA و يوازي محور الأفاصيل هي     :Ay y=.   

) جميع النقط التي تنتمي إلى المستقيم ­­    )D لها نفس الأرتوب  Ay.   

)معادلة مستقيم  Ax:     و يوازي محور الأراتيب  هي A  معلومة مار بنقطة ∆( x=.   

) جميع النقط التي تنتمي إلى المستقيم ­­      Ax لها نفس الأفصول  ∆(

  . إذا كان مستقيمان متوازيين فإن لهما نفس الميل ­­
  . إذا كان لمستقيمين نفس الميل فإنهما يكونان متوازيين ­­
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2 2 ( 1)
2 2

2 2
4

p
p

p
p

= × − +
= − +
= +
=

  

  
  

)            و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقيم  )      : هي ∆( ) : 2 4y x∆ = +  
  

  : تعامدــ مستقيمين  – )2      
  
  
  
  
  
  

  :مثال   /  *
)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم نعتبر المستقيم                 )D  معادلته المختصرة هي :  

( ) : 2 1D y x= −  
)دد معادلة المستقيم                  لنح )  المار من النقطة ∆( )1;2A )  و الموازي للمستقيم − )D.  

  
)لدينا المعادلة المختصرة للمستقيم  ):      هي  ∆( ) : y mx p∆ = +.  

  
)ن         بما أ )∆ ⊥ ( )D  فإن     :  

                                                
2 1

1
2

m

m

× = −
−

=
         

)    :             إذن    ) 1:
2

y x p−
∆ = +.  

  
)     و بما أن   )A ∈   :         فإن   ∆

                                                          

12 ( 1)
2
12
2

12
2

3
2

p

p

p

p

−
= × − +

= +

= −

=

  

  

)            و بالتالي فإن المعادلة المختصرة للمستقيم  )    : هي   ∆( ) 1 3:
2 2

y x−
∆ = +  
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   .−1 إذا كان مستقيمان متعامدين فإن جداء ميليهما يساوي   ­­
  . فإنهما يكونان متعامدين −1 إذا كان جداء ميلي مستقيمين يساوي  ­­
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